

# 习近平会见土耳其总统埃尔多安

新华社阿斯塔纳7月4日电(记者 郑薇 赵冰)当地时间7月4日下午,国家主席习近平在阿斯塔纳出席上海合作组织峰会期间会见土耳其总统埃尔多安。

习近平指出,中土关系保持稳定发展势头。中土同为发展中大国、“全球南方”成员,在追求各自国家发展振兴、维护国际关系准则等方面拥有广泛共识。双方要支持彼此维护核心利益,不断巩固政治互信,推进高水平互利合作,推动中土战略合作关系取得更大发展。

埃尔多安表示,土方高度重视发展对华关系,坚定不移致力于推进两国各领域互利合作,坚定不移恪守一个中国原则,尊重中国的主权和领土完整。中国是土耳其在世界和亚洲的最重要经贸合作伙伴。土方欢迎更多中国企业赴土投资,欢迎更多中国游客赴土旅游,希望双方进一步加强共建“一带一路”同土方发展战略对接,扩大经贸、基础设施、清洁能源等领域合作。

土方赞赏中方为促进世界和平作出重要贡献,包括在巴勒斯坦问题上秉持公平、正义立场,希望同中方加强多双边沟通协作。蔡奇、王毅等参加会见。

# 习近平会见白俄罗斯总统卢卡申科

新华社阿斯塔纳7月4日电(记者 郝薇薇 安晓萌)当地时间7月4日下午,国家主席习近平在阿斯塔纳出席上海合作组织峰会期间会见白俄罗斯总统卢卡申科。

习近平指出,当前,世界百年变局加速演进,人类面临的机遇和挑战前所未有。联合国是践行多边主义、推进全球治理的核心平台,作用只能加强,不能削弱。

卢卡申科表示,感谢中方支持白俄罗斯正式加入上海合作组织,祝贺中国接任上海合作组织轮值主席国。中国人民解放军仪仗队昨日在白俄罗斯的表演受到热烈欢迎,这也是白中友谊的又一次展

现。白方支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,支持中国和巴西共同提出的关于政治解决乌克兰危机的六点共识。期待进一步密切白中双多边协作。

# 习近平会见联合国秘书长古特雷斯

新华社阿斯塔纳7月4日电(记者 沈然 周欣)当地时间7月4日下午,国家主席习近平在阿斯塔纳出席上海合作组织峰会期间会见联合国秘书长古特雷斯。

古特雷斯表示,联合国是践行多边主义、推进全球治理的核心平台,作用只能加强,不能削弱。无论国际形势如何变化,中国始终坚持真正的多边主义,支持联合国在国际事务中发挥核心作用。

古特雷斯表示,现行国际秩序特别是国际金融机制需要改革,以适应国际局势的发展变化。联合国愿全力推动国际金融架构调整和人工智能全球治理,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

古特雷斯表示,现行国际秩序特别是国际金融机制需要改革,以适应国际局势的发展变化。联合国愿全力推动国际金融架构调整和人工智能全球治理,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

# 两国元首见证,中哈青年交流又有新桥梁

“正是高考季,已经有200多个电话陆续打过来咨询招生情况。”盛夏时节的阿斯塔纳,北京语言大学哈萨克斯坦分校一名工作人员微笑着告诉记者。

3日,阿斯塔纳总统府,在两国元首见证下,北京语言大学校长段鹏和合作伙伴哈萨克斯塔阿斯塔纳国际大学校长伊尔萨利耶夫一同将红色盖布掀起,为分校揭牌。

“对我们合作双方而言,这是令人振奋的时刻。”段鹏说。

“青年是中哈世代友好的传承者。”3日在阿塔卡耶夫总统的会谈中,习近平主席强调人文交流的重要意义。

“令人振奋的时刻”

“我们共同出席了两国文化中心和北京语言大学哈萨克斯坦分校揭牌仪式,相信这将进一步促进两国人民相知相知。”7月3日,习近平主席在阿斯塔纳总统府同托卡耶夫总统会谈后共同会见记者时说。

在习近平主席此次访哈期间,两国在人文交流领域不断传来好消息——中方决定在哈萨克斯坦开设第二家鲁班工坊,哈方将积极办好明年“中国旅游年”,两国还将进一步密切地方合作和教育、文化等人文领域交流合作。

在分校即将开办之际,北京语言大学特别设计制作了一座传统中式亭子,并命名为“棠棣”,它将坐落于阿斯塔纳的校园内。“棠棣之华”取自《诗经》,形容兄弟之间牢不可破的情感,正如中哈两国人民之间的友谊。”段鹏说。(参与记者:马岭 穆晓娟 安晓萌 张继业 魏梦佳)

# 邻里相亲共命运 互利共赢创未来

——中塔共谱友好合作新篇

应塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请,国家主席习近平将对塔吉克斯坦进行国事访问。作为山水相连的好邻居、真诚互信的好朋友、合作共赢的好伙伴,彼此扶持的好兄弟,中塔两国赓续千年友好,在新的历史起点共同谱写中塔命运共同体合作新篇章。

命运与共,来源于对彼此核心利益的坚定支持。中方坚定支持塔方维护主权、独立、发展和安全利益,支持塔方走符合本国国情的发展道路,反对任何外部势力干涉两国内政、破坏两国友好。

拉赫蒙总统也曾表示,塔中关系建立在高度互信、相互尊重、相互支持的基础上。“两国关系已经成为国与国睦邻友好、真诚合作的典范。”

塔吉克斯坦是最早支持共建“一带一路”倡议并同中国签署合作文件的国家之一。近年来,中塔积极推动共建“一带一路”倡议和塔吉克斯坦“2030年前国家发展战略”对接,各领域务实合作成果丰硕。

自1992年建交以来,中塔关系持续健康稳定发展。在习近平主席和拉赫蒙总统战略引领下,中塔关系迎来一次次飞跃:2013年,中塔宣布建立战略伙伴关系;2017年,中塔关系升级为全面战略合作伙伴关系;2019年,中塔宣布共同打造发展共同体和安全共同体;2023年,双方宣布致力于构建世代友好、休戚与共、互利共

赢的命运共同体。

中国参与实施了促进塔吉克斯坦交通、基建、能源、工业、农业等一系列重点领域发展的投资项目,助力塔经济发展和民生改善。

此外,两国人文交流也火热“双向奔赴”。中亚第一家鲁班工坊落户杜尚别,为当地青年提升学历层次和技术技能水平搭建了新平台;孔子学院和许多学校中文课堂的开设掀起“中文热”,助力当地青年圆“中国梦”,培养的一批批优秀学子成为中塔交流合作的骨干力量;中塔各界丰富多彩的文化交流活动架起两国民心相通的桥梁……

第五,建设公平正义的共同家园。共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,践行真正的多边主义,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,为消弭和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字贡献“上海合作组织力量”。

习近平强调,团结协作是上海合作组织一路走来的成功经验,也是新征程上应变局、开新局的必然选择。阿斯塔纳峰会后,中国将接任轮值主席国。中方愿同本组织伙伴团结协作,同更多认同“上海精神”的国家和国际组织携手并进,构建人类命运共同体前景更加光明可期。

上海合作组织轮值主席国哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议,上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴

兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、伊朗副总统穆赫贝尔和印度代表,观察员国蒙古国领导人,主席国客人阿塞拜疆、卡塔尔、阿联酋、土耳其、土库曼斯坦领导人,以及联合国秘书长古特雷斯等国际和地区组织负责人出席。

(上接第一版)用好农业示范基地、地方经贸示范区、生态环保创新基地等平台促进区域合作。中方欢迎各方使用北斗卫星导航系统,参与国际月球科研站建设。中方倡议成立上海合作组织数字教育联盟,愿向本组织国家提供数字技术培训名额。推进本组织治理体系现代化,提升运行效能。

第四,建设睦邻友好的共同家园。充分发挥上海合作组织睦邻友好合作委员会等民间机构作用,继续办好传统

是母校的“代言人”。“留学期间,他喜欢骑着自行车游览,是中国改革开放的见证者,也对中国人民有着真挚的情感。”

峰会开始前,习近平出席托卡耶夫为与会代表团团长举行的欢迎宴会并集体合影。蔡奇、王毅等参加上述活动。

尊敬的托卡耶夫总统,各位同事:很高兴同大家相聚在美丽的阿斯塔纳。感谢托卡耶夫总统的热情接待和周到安排。一年来,哈萨克斯坦轮值主席国工作卓有成效,上海合作组织实现新发展。

合志者,不以山海为远。这是我们首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会。好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计,说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎,成员国的朋友遍布天下。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,世界格局加速演变,新一轮科技革命和产业变革迅猛发展。人类文明在大步前进的同时,不安全、不稳定、不确定因素也明显增加。

应对好这一大变局,关键要有识变之智、应变之方、求变之勇。我们要牢固树立命运共同体意识,始终秉持“上海精神”,坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路,共同建设更加美好的上海合作组织家园,让各国人民安居、乐业、幸福。我愿提出以下建议。

第一,建设团结互信的共同家园。不久前,中方举行了和平共处五项原则发表70周年纪念大会。“上海精神”同和平共处五项原则一脉相承,是本组织的共同价值,应该倍加珍惜和始终遵循。

我们要尊重彼此自主选择的发展道路,支持彼此维护核心利益,通过战略沟通消弭分歧、凝聚共识、增进互信。中方建议成员国加强治国理政经验交流,适时举办上海合作组织政党论坛。

第二,建设和平安宁的共同家园。安全是国家发展的前提,平安是人民幸福的生命线。无论国际风云如何变化,本组织要守住共同、综合、合作、可持续安全的底线,各国都安全,才有真安全。

我们要完善安全合作机制手段,多几道保障就多几分把握。本组织要加快建设应对安全威胁和挑战综合中心及其下设机构,建设禁毒中心,加强情报交流,开展联合行动,共护一方安宁。中国作为地区反恐怖机构轮值主席国,将办好“反恐协作-2024”联合反恐演习等活动。

阿富汗是地区安全不可或缺的一环。我们要发挥阿富汗邻国协调合作机制等平台作用,加大对阿富汗人道主义支持,推动阿富汗搭建广泛包容的政治架构,走上和平重建道路。

第三,建设繁荣发展的共同家园。实现现代化是本组织国家的共同目标。中方建议将2025年确定为“上海合作组织可持续发展年”,聚焦发展动能推陈出新。中方愿同各方全面落实高质量共建“一带一路”八项行动,用好农业示范基地、地方经贸示范区、生态环保创新基地等平台促进区域合作,扩大本币结算份额,积极推进筹建上海合作组织融资平台。

中方欢迎各方使用北斗卫星导航系统,参与国际月球科研站建设。中方倡议成立上海合作组织数字教育联盟,愿在未来3年内向本组织国家提供不少于1000人次数字技术培训名额。我们还要推进本组织治理体系现代化,完善运作机制,提升运行效能。

第四,建设睦邻友好的共同家园。文明对话对促进世界和平和睦起到越来越重要的作用。中方愿为本组织国家文明对话提供优质平台,充分发挥上海合作组织睦邻友好合作委员会等民间机构作用,继续办好传统医学论坛、民间友好论坛、青年交流营、青年发展论坛等品牌活动,在本组织旅游和文化之都青岛主办绿色发展论坛、妇女论坛,欢迎各方积极参与。

未来5年,中方将向本组织国家提供1000个青年赴华交流名额。相信通过我们共同努力,地区各国互学互鉴、人民相知相亲的局面将更加生动。

第五,建设公平正义的共同家园。本届峰会发表阿斯塔纳宣言,团结共促世界公正、和睦、发展倡议,睦邻互信和伙伴关系原则声明,发出要团结不要分裂、要合作不要对抗、要公正不要霸权的新时代强音。

我们要共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,践行真正的多边主义,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,为消弭和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字贡献“上海合作组织力量”。

各位同事!积力所举无不胜,众智所为无不成。团结协作是上海合作组织一路走来的成功经验,也是新征程上应变局、开新局的必然选择。

阿斯塔纳峰会后,中国将接任轮值主席国。中方愿同本组织伙伴团结协作,同更多认同“上海精神”的国家和国际组织携手并进,让构建人类命运共同体的前景更加光明可期。

谢谢大家。

(新华社阿斯塔纳7月4日电)

## 携手构建更加美好的上海合作组织家园

在「上海合作组织+」阿斯塔纳峰会上的讲话  
(二〇二四年七月四日,阿斯塔纳)  
中华人民共和国主席 习近平

# 习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议

(上接第一版)领导人认为,当前世界政治、经济形势及国际关系正在经历重大演变,联合国应发挥中心协调作用,推动构建更具代表性、更加民主公正的多极世界体系,推动普惠包容的经济全球化。应该尊重各国合理安全关切,致力于以和平方式解决国际分歧争端,反对单边制裁,反对干涉别国内政。领导人同意完善上合组织应对安全威胁和挑战机制,坚决打击“三股势力”,贩毒和跨国有组织犯罪,支持国际社会为阿富汗实现和平、发展所作努力,支持基于“两国方案”全面、公正解决巴勒斯坦问题。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会阿斯塔纳宣言》,批准上海合作组织关于各国团结共促世界公正、和睦、发展的倡议、关于完善上海合作组织运作机制的建议,发表关于睦邻互信和伙伴关系原则的声明以及涉及能源、投资、信息安全等领域合作的一系列决议。

会议正式批准白俄罗斯加入上海合作组织,决定由中国接任2024至2025年度上海合作组织轮值主席国。

蔡奇、王毅等参加上述活动。